

早晚高峰潮汐，租车还车两难

公共自行车还不了，可找穿绿马甲的驻点工作人员帮忙

本报记者 包凌雁 通讯员 毛敏尔 史春娜



车量与还车量大致相等。晚高峰17时30分至20时的2.5个小时内，租车98辆次，占全日租车量的20%，还车160辆次，占全日还车量的34%。晚高峰还车量远远大于租车量。这个时间段同样需要工作人员将自行车下架以方便市民还车。

增派驻点人员，分管68个网点

13名身穿绿色马甲的驻点工作人员近日被派往68个租借最火爆的公共自行车服务点实行驻点服务。这13个首批试行的派点驻守人员，在工作日里实行蹲点服务。市民如果发现这些网点无法还车，请到就近的驻守点，找穿绿马甲的工作人员，他们会帮助您。

商贸居民区太集中

“还车难”是公共自行车项目运营必然会经历的一段瓶颈期，此前在杭州、西安、苏州、太原等城市，也普遍存在不同程度的“还车难”。目前，没有一个较好的办法可以彻底解决这个问题。就宁波公共自行车还车难的问题，公共自行车服务公司称，主要有两大原因：一是由于商贸区、办公区、居民区等公建区附近人口众多，早晚高峰期租车还车需求集中凸显，部分网点确实很难满足市民“瞬间”租车还车需求。二是高峰期道路交通等原因也影响了车辆及时调度，导致部分网点“租不到车、还不进车”。



推出才半年多的宁波公共自行车，最近“火”得不得了。两个月不到的时间里，租车量猛增。截至目前，总租车量近600万次，日最高租车量10万次。

“眼看着还有最后一个空位，一路狂奔过去还是被人捷足先登。”昨天早上，徐先生为了还车不得不多骑了十分钟找“车位”。

租车的人越来越多，这给还在跟进建设、完善的公共自行车服务公司带来不小的压力。

早晚高峰潮汐现象很明显

据统计，公共自行车每日50%以上的租用集中在早晚高峰期，工作日租车早高峰为7时30分至9时30分，约占全日租车总量的25%；工作日租车晚高峰为17时30分至19时，约占全日租车总量的29%。因此，在实

际运营中，个别租用量大的网点出现了“租车还车两难”的潮汐现象。针对“还车难”，公共自行车服务公司派人在海曙翠柏居民区作了蹲点调查。以翠柏菜市场网点为例，在早高峰7时30分至8时30分的1个小时内，租车164辆次，占全日租车量

的33%，还车68辆次，占全日还车量的14%，早高峰出租的车量远远大于还车量，需要工作人员将备用自行车上架供市民租借。平峰期8时30分至17时30分的9个小时内，租车130辆次，占全日租车量的26%，还车130辆次，占全日还车量的27%。平峰期出租的

宁波“十三五”规划前期研究启动

- 30个课题公开遴选研究单位
- 9个重点课题将公开招标

本报讯（记者朱宇）昨天来自市发改委的消息，我市“十三五”规划前期研究已经启动，30个研究课题面向社会公开遴选研究单位，另有9个重点课题将通过宁波政府采购网（www.nbzfcg.cn）公开招标。

据市发改委规划处负责人介绍，科学编制和实施好“十三五”规划具有十分重要的意义。为进一步提高规划编制透明度、民主参与度，广泛凝聚社会各界智慧，增强规划科学性，决定面向社会公开选聘研究机构。

目前，《宁波市“十三五”规划前期研究公告》已经在市发改委网站（www.nbdpc.gov.cn）刊出，大专院校、科研院所、研究机构、大型企业、行业协会、国际组织、咨询机构及其他经审查符合条件的组织或机构均可提出申请，课题重点围绕关系宁波“十三五”经济社会发展全局的重点、难点和焦点问题。申请单位可登录市发改委门户网站，从《公告》中下载课题申请书及相关材料，于5月23日前通过邮寄或电子邮件方式提交申请。

治水强基农村生活污水治理项目全力推进

本报讯（孙吉晶 翁杰）笔者从昨日举行的全市治水强基、农村生活污水治理项目推进情况汇报会上获悉，前期这两项工作进展较快，成效明显。但也面临推进不平衡、工程建设监管有难度、要素保障压力大等问题。

据统计，到目前为止，各县（市）区财政今年已安排农村生活污水治理资金共计13亿元。截至上月底，全市社会筹集资金超过9亿元，195个村完成施工图设计，完成招投标48个村，余姚、奉化、宁海、北

仑、镇海等地已完成管杆、预制化粪池、一体化终端设备的统一采购。治水强基方面，全市水利到3月底完成投资17.3亿元，占全年度投资计划的22%。投资完成额和完成率均居全省“五水共治”水利建设之首。会议指出，无论是治水强基项目还是农村生活污水治理项目，都必须全力推进，精心组织施工，严把工程质量关，绝不能搞花架子，更不能出现“豆腐渣”工程、半拉子工程。副市长林静国出席会议。

我市公开招募政府立法志愿者

本报讯（记者董小军 通讯员林筱亭）4月28日，市政府法制办公室发布公告，在全市范围内公开招募30名政府立法志愿者。

据了解，这是我市首次招募政府立法志愿者，总人数为120名，其中90名由各县（市）政府法制办、部分行业协会、高等院校等单位推荐。政府立法志愿者将受邀参与政府立法工作方面的调研、论证、听证、研讨、培训等活动；接收市政

府法制办下发的立法草案征求意见稿，了解地方性法规、政府规章执行情况，提出修改意见和建议等。市政府法制办负责人表示，旨在完善新时期政府立法工作机制，有效扩大政府立法的公众参与度，提高政府立法的质量。政府立法志愿者的招募条件、报名方式等事项可登录宁波政府法制信息网查询。

江东启动新一轮“断头路”打通工程

本报讯（记者冯璋 通讯员李浩波）笔者昨天从江东区委住建局获悉，该区启动新一轮“断头路”打通工程，兰亭路（宁穿路—樟树街）、樟树街（银晨国际东侧路—兰亭路）、明珠路（福明路—桑田路）、姚隘路（福明路—世纪大道）等4条路纳入今年计划，其中前两条路已经开工。兰亭路，北起樟树街，南至宁穿路，长度335米，规划路宽20米，预计10月底完成。该“断头路”紧邻市体育中心和汽车东站，待打通后南北联通宁穿路和姚隘路，周边

居民出行更便捷，也有助于缓解东边交通。另一条已经开工的“断头路”是樟树街。该工程东起兰亭路，西至银晨国际东侧路，全长123米，宽16米，计划今年6月底完工。历时3年的中心城区打通“断头路”专项行动于去年底圆满收官，共打通“断头路”59条、投资约90亿元。今年起，新一轮“断头路”打通计划启动——到2016年，中心城区打通“断头路”30余条，其中今年将打通10条左右。



香喷喷饭菜送上门

昨天中午，鄞州钟公庙街道凌江社区馨裕三村的社工为老年居民义务送午餐。3年前，凌江社区推出了居家养老食堂，菜谱一周不重复，还可定制“私家菜”。能走动的老人到食堂用餐，行动不便的，由社工义务上门送餐。（丁安 盛惠君 摄）

基层站所（服务窗口）主打“满意牌” 提高群众“声音”在考评中的分量



本报讯（记者黄合）基层站所（服务窗口）工作人员态度欠佳、中途“开小差”、“四点半后”“缺岗早退”……针对前阶段“正风肃纪”中发现的“顽疾”，我市近4000家基层站所（服务窗口）结合群众路线教育实践活动，通过主打“满意牌”，打通服务群众的“最后一公里”。第三方测评、末位问责、“不满意”科室评选……记者发现，在各地诸多基层站所考评标准中，

“群众满意”是共同的内核。市纠风办相关负责人表示，基层站所是党和政府联系人民群众最直接、最主要的窗口，其工作作风、办事效率和服务水平直接关系到党和政府的形象，“引入办事群众满意度调查，提升群众意见在考评中的分量，亦是题中之义。”

去年底，宁海首次引入第三方测评，委托第三方机构进行满意度测评，回访对象25200个，涵盖农民代表、企业代表、普通居民等多个社会层面。测评末位的3个“不满意基层站所”，最终被当地纪委在全县范围予以通报，责令其作出检查，并对主要

负责人进行降职免职处理，对分管领导诫勉谈话。“引入第三方测评之后，有一个乡镇网点的排名一下子从19位下降到145位，这让我们切实感受到了压力。”国家电网宁波供电公司相关负责人对此深有体会。同时，公开本部门的监管手段、投诉渠道，职能权限、服务范围、收费项目、依据标准、违约责任及处理办法……旨在规范权力的“阳光工程”，正在逐步向各个基层站所（服务窗口）延伸。由党代表、人大代表、政风行风监督员、社会公众代表及新闻媒体组成的监督团，逐步成了基层发现问题、督促整改的中坚力量。

进口废料中惊现军用品



前日，北仑检验检疫局工作人员在对进口废物原料进行检验检疫过程中，检出数枚完整的军用品子弹，工作人员当即对该批货物以及检出的子弹进行封存，并出具不合格证书。今年年初以来，宁波检验检疫部门多措并举加强进口废物原料查验工作，共检出环保不合格废物原料13批，不合格货值198.1万美元，其中检出夹带烟火未经击发的完整军用品子弹和空包弹6批。（张燕 闫俊杰 李晓刚 摄）

汽车生产线上的设备护航专家

——记浙江吉利汽车有限公司质检部副部长刘华



“自从换了照明灯，我们做车辆检测的时候没有死角了，出厂的新车基本能实现油漆和零配件的零瑕疵！”在浙江吉利汽车有限公司质检车间，工人都会对头顶的两排检测灯竖起大拇指，这些亮度合适的节能灯管在提高工作效率的同时每年为公司节约能耗达数百万元。这正是质检部副部长刘华的车间照明灯节能改造项目带来的益处。把过去机械式、电感式的45瓦日光灯全部更换成30瓦的荧光灯管，这个看似简单的节能创意在刘华眼中并不是可以随意实施的项目，供应商的寻找是一道关，逐一进行电表测量是第二

道关，最后还要达到工业照明的标准，才能确定试用。除了检测用灯管外，刘华还把车间照明的屋顶灯从原本的500瓦紫光灯更换为125瓦的节能灯，改造项目自2009年开始实施，现在已经在吉利集团推广开。“小改小革小创意其实并不难，关键是有没有想到，以及会不会付诸行动。照明灯的节能改造项目对社会来说是节能降耗，对公司来讲是节约成本，何乐而不为呢？”刘华是这样想的，也这样做了。刘华的创新有大有小，永不止步。几年前，公司的一款车型生产线投产是按照双班5万台的产能设计，但随着该车型的热销，产量不断加大，生产能力已满足不了市场需求。于是，在现有设备上进行了改善优化，以完成提速增产、增效成为了刘华此次技改的目标，

经过半年的现场调研和改善，刘华将原来的生产线从4分40秒提高到2分40秒，这2分钟的提速项目，每年为公司创造了上千万元的利润。浙江吉利汽车有限公司副总刘玉东说：“刘华是我们培养出来最得力的专家之一，他在吉利的十多年里不仅仅在技术改造这一块取得了突出成效，更重要的是他的人格和敬业精神让大家信服，在公司里很少有人叫他刘部长，大家都亲切地叫他刘老师！”学一行专一行，自进入吉利至今，刘华共参与技术革新70余项，提交员工创新提案367份，取得发明专利24项，俨然成为了公司生产设备的守护神。仅2013年，就有变压器跳闸、制冷剂泄漏等21项老大难问题在他手中得到解决。（赵清）

统战系统大型惠民活动在余姚举行 鹿亭乡百余名学生圆了“微心愿”

本报讯（记者吴向正）昨日上午，宁波统战系统在余姚鹿亭乡“同心实践基地”开展大型惠民活动，内容包括送教、送医、送药、送科技等，给老区群众送去了关怀和实惠。

自2012年以来，宁波市级统战系统结对帮扶鹿亭乡，共同建设“美丽乡村·鹿亭同心实践基地”。每年我市统战系统要在鹿亭乡开展送医、送教、送科技下乡等惠民活动。昨日的大型惠民活动是近年来规模较大的一次。

昨日上午9时许，“微心愿”心愿仪式在鹿亭乡中心小学举行。统战系统的同志们根据孩子的意愿，给该校103名学生分发了遥控汽车、四大名著、旅行包、运动服等微心愿礼物，圆了孩子们的小小心愿。这批礼物由民建市委筹资捐赠。宁波市委统战部也为11位生活困难老人送去了电饭煲与电风扇，圆了老人们的“微心愿”。

昨日上午10时半，石潭村卫生室揭牌仪式举行。这个卫生室由我市新生代华侨、宁波市侨商联合会会长朱海宏捐资20万元兴建。卫生室的建成投用将缓解当地村民的就医难问题。同时，由农工党市委筹集的价值2万多元的一批衣被和药物也分发到该村部分群众手中。

来自全市统一战线的高级教师、医疗、科技等专家20余人参加了此次惠民活动。

